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Den nye spildevandsplan for 

2013-2024 blev vedtaget 

27.11.2013 på miljø- og klima-

udvalgsmødet. 

Afsnit 9 i spildevandsplanen in-

deholder et skema, hvor Udby 

som noget nyt ikke længere plan-

lægges kloakeret indenfor spilde-

vandsplanens periode. 

I notat i bilag 03.05. beskrives 

hvorledes der er sket ændringer i 

investeringsplanen for at finde 

økonomi til at opnå en reduktion 

i afledningsbidraget. Ændringen 

indebærer bl.a. at kloakløsning 

for Udby foreslås udsat til efter 

2024. 

Referatet med spildevandspla-

nen og diverse bilag 03.01-03.05 

kan ses på kommunens hjemme-

side under politik og nærdemo-

krati/ klima- og miljøudvalgets 

dagsordener og referater. 

 

En snak med miljøchefen 

Udby Times redaktion stødte på 

plan- og miljøchefen Peter Møl-

ler i Stege forleden og kom i 

snak om den nye spildevands-

plan og de ændringer i planen 

som har betydning for Udby. 

Peter Møller forklarede at ønsket 

om en reduktion i afledningsbi-

draget fra 52,50 kr./m3 til 40 

kr./m3 nødvendiggjorde nye pri-

oriteringer i kloakeringstidspla-

nen for at få økonomien til at 

passe til den reducerede indtægt. 

Stege Bugt, der er det vandområ-

de der modtager Udbys udledede 

spildevand, er ikke så højt priori-

teret i forhold til forbedring af 

vandkvaliteten som andre vand-

områder, fx vandløb og søer. 

Derfor har kommunen valgt at 

prioritere rensning af spildevan-

det i andre områder først. 

Peter Møller påpegede at Udbys 

borgere alle kan gøre en indsats 

ved ikke at udlede miljøfremme-

de stoffer fra husholdningen til 

vandmiljøet. 

Spildevandsgruppen vil orien-

tere landsbyen når der sker nyt 

på området. Gruppen anerkender 

at renere spildevand fra den en-

kelte husholdning i Udby kan 

bidrage til en mindre belastning 

af miljøet. 

Susanne Rosenild henvendte sig 

med ønske om at indtræde i spil-

devandsgruppen i september i år, 

så nu er gruppen Thorkild, Bjar-

ne og Susanne. 

 

Af Susanne Rosenild 

Vordingborg Kommunes Spildevandsplan 
2013-2024 vedtaget 

Og årets julehjerte går til…... 

Der var stor enighed ved en hur-

tig rundspørge blandt Udbybor-

gere om hvem som skulle vælges 

til årets julehjerte for at have 

gjort noget positivt for landsbyen 

og for dens beboere.  

Udby Times giver årets julehjer-

te til Thorkild Sørensen, Udby-

gade 40 og Bjarne Hemmingsen, 

Kirkemosevej 22.  

De greb en meget tung bold for 

hele landsbyens bedste. Nemlig 

at handle aktivt og konstruktivt i 

forhold til kommunens forslag til 

spildevandsplan. Thorkild og 

Bjarne reagerede for at landsby-

en kunne få indflydelse på kom-

munens kommende spildevands-

plan, således at Udby ikke nød-

vendigvis kom i en miljømæssig 

og ressourcemæssig ufornuftig 

situation med en økonomisk dyr 

spildevandsløsning.  

De tog initiativ til at gennemføre 

et borgermøde for landsbyen 

hvor både kommunen, en repræ-

sentant fra Røddinge og en eks-

pert på alternative spildevands-

løsninger deltog. 

Desuden skrev de et høringssvar 

til kommunen således at lands-

byen blev hørt i processen med 

den nye spildevandsplan.  

 

Godt gået Thorkild og Bjarne!  
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 

og fremmest at skabe en positiv dia-

log, udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-

by, men hver husstand har sin egen 

historie, viden og ressourcer, som 

mange kan drage nytte og glæde af 

ved at dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give ind-

byggerne viden om historien som i 

tidernes morgen har udformet Udby 

samt kendskab til nye ideer, dvs. nyt 

og gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 

natur Udby er omgivet af, blandt an-

det årstidernes skiften og fortællin-

ger, om de små pudsigheder naturen 

byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 

det fælles landsbyliv. 

Redaktionsgruppen: 

Lizzie Holm, Udbygade 13 (har or-

lov) 

Susanne Rosenild og Chris Poole, 

Udbyvej 11 

Annelise Nielsen, Udbygade 40 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

(korrekturlæsning) 

Avisomdelere Flemming og Johnny 

Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Sidste udgave af Udby Times 

fra september var fyldt med 

artikler om, hvor mange der er 

i gang med et eller andet 

spændende i Udby. Også i 

denne udgave af avisen viser 

mange en stor virkelyst.  

 

Heldigvis slap Udby igennem 

den første efterårsstorm i no-

vember uden de store skader– 

og igen i december. Lad os 

håbe at vinteren bliver lige så 

nådig.  

 

Husk at vi altid er interesseret 

i ideer til artikler og billeder 

til avisen. Og vi vil gerne have 

nye medlemmer i redaktions-

gruppen. Det er både sjov og 

lærerigt at være med til at lave 

Udby Times.  

 

 

Vores hjemmeside 

www.udbytimes.dk er nu ble-

vet besøgt mere end 11.000 

gange siden vi oprettede den! I 

den sidste måned er den blevet 

besøgt af 663, altså ca 20 om 

dagen, sikkert mest lokale da 

avisen jo kun bringer stof som 

er relevant for netop Udby. I 

en landsby med 120 husstan-

de, er det da rigtigt flot. Kig 

ind på hjemmesiden 

www.udbytimes.dk, hvor du 

kan se Udby Times i farve. 

Husk at du derinde kan tilmel-

de dig at få tilsendt et elektro-

nisk nyhedsbrev på mail, som 

orienterer dig om når der sker 

noget aktuelt for landsbyen.  

 

Og så vil vi benytte lejlighe-

den til at ønske alle en rigtig 

god jul og godt nytår!  

 

Venlig hilsen redaktionen  

http://www.udbytimes.dk/
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Søndag den 15. september var der 

indkaldt til møde hos Dan og Jette, 

Udbyvej 20 for at snakke om mu-

lige løsninger på det tilbageven-

dende problem med snefygning 

om vinter. De fleste kan nok huske 

hvor slemt det var sidste vinter, 

hvor en bestemt strækning på Ud-

byvej var særligt udsat for snefyg-

ning. Et muligt tiltag er at bygge 

og opsætte et snehegn.  
 

Til mødet var flere Udby borgere 

og der blev diskuteret og uddelt 

opgaver. 

Der er indhentet tilladelse fra 

lodsejerne om at opsætte sne-

hegn på deres arealer. Kommu-

nen vil blive kontaktet for at 

drøfte problemet og man forsø-

ger at finde brugte snehegn. Pla-

nen er at opsætte 20 meter sne-

hegn i år som et slags forsøg in-

den der evt. bygges eller købes 

nye. 

 

Vil du hjælpe? Der er brug for 

flere kræfter i gruppen. Kontakt 

Dan og Jette på Udbyvej 20. 
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Snehegns gruppe 

GAK-GOK i hønsegården (og udenfor) 

Vi har fået høns. Det er vi rigtig 

glade for. 

Fine forhold for en hønseflok, er 

naboens have pavillon, som nu 

fungerer som hønsehus, samt en 

fin hønsegård med et 2 meter højt 

hegn i skyggen af valnødden. 

En af de nytilkomne høns, var dog 

ikke helt tilfreds med forholdene 

og tog flugten over hegnet og op 

på naboens tag. Derfra videre ned 

i baghaven, hvor den forsvandt 

sporløst ( ifølge hønse litteraturen, 

skulle et hegn på 2 meter kunne 

holde hønsene inde). Hmm!!!! 

Vi ledte og ledte, men uden held. 

Naboens hund fandt den dog hele 

2 gange, i den tid den fra på fri fod 

(ingen klager i den forbindelse, det 

var bare for fristende med fritgå-

ende kyllingesteg). 

Den nu noget medtagne høne blev 

spottet af Fie og Niclas efter 4 da-

ge i friheden. 

Nu lykkedes det os at fange kræet 

og bringe det tilbage til hønsegår-

den. Hvis nogen i den forbindelse 

har hørt skrigen og tumult, var det 

bare Fie der forsøgte at skille høne 

og hund. 

De andre høns var efter den, defor 

blev den bragt til Røddinge til min 

søster på rekreation. 

Forhåbentlig kommer den sig så 

den igen kan flytte ind i hønsegår-

den ( nu med nettag). 

Tak til de naboer, som deltog i 

jagten på den forsvundne høne, og 

undskyld til dem som ufrivilligt 

har lagt have til den uheldig høne. 
(Afslutningen på historien om hønen 

er heldigvis god. Hønen har det fint. 

Den er helet og lever i dag som 

"overhøne" i en nystartet hønseflok i 

Røddinge. Godt den fik en chance....) 

Thorkild og Annelise 

Sådan så et stykke af Udbyvej ud sidste vinter. 
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Vi har boet i huset, Udbyvej 20 

siden januar 1998. 

Det er et gammelt hus, meget 

var under forfald, måtte vi er-

kende, da vi så på det inden kø-

bet. Men der var noget specielt 

ved huset som tiltrak os: en sær-

lig hygge og en rar atmosfære. 

Vi fil at vide at det var ”Karl 

Have’s hus”. 

Når jeg, den dag i dag, skal for-

tælle de gamle Mønboer hvor 

jeg bor, kan jeg blot sige: Vi bor 

i Karl Have’s hus”. Så ved man 

hvilket hus der er tale om. 

Men hvem var Karl Have og 

hvordan levede man livet den-

gang for 70-80 år siden og var 

der noget om den gode stem-

ning vi fornemmede første gang 

vi så huset? 

 

Vi har den store glæde at ken-

de lidt til en af husets tidligere 

beboere: Karl Have’s barnebarn, 

forhenværende ekspeditrice Lya 

Frimand, også ladet Sussi. Hun 

har fortalt os lidt om sin barn-

dom i Udby i ”Karl Have’s 

hus”. 

For 80 år siden blev Sussi født 

på Stege Sygehus. Straks efter 

kom hun 

med sin mor 

Elly, hjem 

til det lille 

landarbej-

derhus i Ud-

by. Her boe-

de morfar 

Karl og 

mormor Ka-

ren og en 

del af deres 

otte børn. 

Det sam-

menbyggede 

hus havde 

tilhørt familien i mange år. Det 

blev sandsynligvis bygget, som 

der står på gavlen, i år 1885. En 

tid, hvor der blev udstykket 

mindre jorde og opført mange 

små, billige landarbejderhuse, 

mange af dem sammenbyggede, 

således at flere 

generationer 

kunne bo sam-

men. 

Også Sussi’s 

familie boede 

flere generatio-

ner sammen. I 

den anden del 

af huset boede 

oldefar, sam-

men med sin 

søn Aage. 

Sussi blev med 

sin mor bosat i det lille nord-

vendte kammer, som også i dag 

bruges som sovekammer. 

I de øvrige rum, som var tre små 

stuer, huserede resten af famili-

en. Karl, Karen og nogle af de 

otte børn. 

Køkkenet var småt, som den 

tids landarbejderkøkkener var, 

med spisekammer på den ene 

side og et rum til brænde på den 

anden side. 

I gården mod nord var brønden 

med pumpen og det var her al 

tøjvask foregik både sommer og 

vinter. 

Over gården i forbindelse med 

brændeskuret var dasset og en 

fold til en gris. Øst for huset var 

den 5000 kvadratmeter store 

mark. Hver landarbejderfamilie 

havde et lille stykke jord, hvor 

de dyrkede deres mad. Det var 

fortrinsvis Karen og børnene der 

passede marken. 

 

Karl arbejdede på de omkring-

liggende gårde, undertiden på 

de store godser, f.eks. Liselund. 

Transporten til og fra arbejde 

foregik på cykel. 

En vinter arbejdede han i Stege 

Havn med læsning af kul. En 

dag, under læsningen, blev han 

ramt af et læs kul. Han kom 

slemt til skade, på benet fik han 

et sår, som han måtte døje med 

resten af sine dage. Sussi hu-

sker, hvordan hendes morfar om 

morgenen stod ved vandposten 

og rensede sit sår med det  

(fortsætter på næste side) 

Karl Have’s Hus 

Karl og Karen sender Sussi af sted til bussen 

Karen kigger ud fra verandaen, Udbyvej 20 
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iskolde vand og forbandt det 

med kogte klude. 

Mormor Karen arbejdede nu og 

da også ude, især i roemarkerne. 

Men hjemme var der mere end 

rigeligt at lave, både ude og in-

de. Maden blev lavet ”ud af in-

genting” med opfindsomhed og 

dygtighed. Der blev bagt og syl-

tet og saltet. Foruden tøjvask, 

skønnede Karen altid på, at bør-

nene så pæne ud i tøjet. 

Sussi fortæller at mormor altid, 

trods den store travlhed fra mor-

gen til aften, havde en vis evne 

til altid at tage sig pænt ud. 

Karl var meget optaget af sin 

blomsterhave. En gang ville lil-

le Sussi overraske de voksne 

med en blomsterdekoration og 

hun plukkede alle blomsterho-

vederne af. Morfar Karl blev 

ked af det, men han skjulte sin 

vrede, han vidste jo godt at bar-

net havde haft den bedste hen-

sigt. 

 

Børnene fra ”Karl Have’s hus” 

lærte tidligt at bestille noget. De 

var på ingen måde forkælede, men 

blev opdraget med varme og om-

sorg. De lærte at være betænksom-

me for andre. Var forældre borte, 

blev børnene passet af nabokonen, 

Kristiane, som var ugift og barn-

løs, men som elskede at lege de 

gamle lege med børnene. Andre 

børn fra landsbyen kunne godt fin-

de på at drille Kristiane med at 

banke på hendes vinduer og 

prøve at skræmme hende. Men 

”Karl Have’s” børnene forsva-

rede Kristia-

ne og fik ja-

get de små 

plageånder 

væk. 

 

Børnene gik i 

skole i Udby 

Skole, hvor 

de i to klasse-

lokaler blev 

undervist af 

læreparret 

Maren og Ju-

lius Tinghus. 

 

Sussi’s mor Elly arbejdede 

bl.a. i Rødled forsamlingshus, 

særlig var hun god til at kokke-

rere. 

En af årets store begivenheder, 

som alle børnene glædede sig 

til, var fastelavnsfesten i Rødled 

forsamlingshus. Men også i det 

daglige mødtes man til gymna-

stik og folkedans i forsamlings-

huset. 

 

Det var dog hjemme i stuerne, 

der var mest hygge og fest. Sus-

si fortæller om hvordan man sad 

rundt om bordet i stuen ved 

kakkelovnens buldrende varme 

og sang og spillede kort, og om 

at der trods trange forhold ofte 

var gæstebud hvor der ikke blev 

sparet på traktementet. 

 

Det må være den hyggelige og 

gæstfri atmosfære, som Karl 

Have og familien skabte, der 

stadigvæk præger det lille hus, 

som vi nu bor i. Det er sjovt at 

gå i køkkenet og i stuerne og 

forestille sig den livlige familie 

som boede her for mange år si-

den. 

Jeg må lige nævne at navnet 

Have var et kaldenavn, som 

blev brugt af mønboerne. Deres 

officielle efternavn var Larsen. 

 

Af Jette Schjørring, Udbyvej 20 

Oldefar Karl saver brænde 

Sådan ser huset ud i dag. 
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Landsbylaugets byfest  

Kære times 

Lørdag den 31 august blev der 

afholdt byfest på bypladsen ved 

vandværket. Bylauget havde sat 

telt op, der var bord og stole, og 

så  var de vært ved en sildemad 

og en snaps. Der var tændt op i 

grillen, så folk  kunne selv tage 

deres kød med, eller hvad man 

lystede at spise. Det var en rig-

tig hyggelig eftermiddag. Der 

kom en enkelt byge, men alt i 

alt var vejrguderne med os. Hel-

le Pedersen Udbygade nr 1 

overraskede med en fantastisk 

flot kage fra Hoyers. Det var 

folk utrolig glade for. Mange, 

mange tak til Helle, som des-

værre ikke kunne deltage. I øv-

rigt var der en rigtig fin delta-

gelse. Der var tilmeldt ca. 40. 

 

Venlig Hilsen 

Grethe Carlsson 

Helles flotte bidrag til festen, en kage fra 

Hoyers 

til alle fra Udby Times redaktion 

Husk at du kan købe gavekort til valgfri behandling. Dejlig julegave til en du holdet af. 

Massage-og kranio-sakral massage 

Ret ryg og nakke-organmassage 

Annelise Nielsen, Udbygade 40 
Tlf: 6130 7520 
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Wedeles Hus 
Udbygade 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Åben 11-17 

Så kom dagen endelig, da vi 

afholdt åbent hus, og folk i Ud-

by og omegn kunne se vores 

saltvandsakvarium. 

Vi havde købt lidt kager, kaffe, 

the og saftevand, og var klar 

søndag kl.14. og tænkte, der 

kommer nok slet ikke nogen. 

Men så ringede det på døren, og 

udenfor stod 2 familier med 4 

piger i alderen fra 7-12 år. 

 

De blev i 2 timer, og alle var 

meget imponerede. Det var især 

et hit med børnene, som ser al-

ting for første gang, med den 

her undren, som vi voksne godt 

kunne bruge lidt mere af. De 

kunne hele tiden finde nye ting, 

og underholdt sig med udråb, 

saftevand, kager og ansigterne 

helt opslugt, tæt på glasset. De 

to familiefædre spurgte til alt 

muligt, og var på alle måder 

meget interesserede i alle pro-

cesserne ved at holde saltvand. 

 

Imens de var her kom der 2 an-

dre par, samt en dame fra 

Spejlsby med sit barnebarn. 

Sidstnævnte havde lige været i 

”Den Blå Planet”, og hun sagde, 

at de slet ikke havde et akvari-

um der, med den koraldiversitet 

som vores havde. Hun var me-

get betaget. Barnebarnet, som 

måske var 5 år, sad også klistret 

til ruden og fulgte med i alt, 

hvad der skete på den anden 

side. 

 

Om aftenen. kl. 21.30 havde vi 

igen besøg til lidt månevisning. 

Her kom den ene familiefar 

med de 2 af pigerne, samt et 

ægtepar. De blev ca. 1 times tid, 

og der var også tid til en visning 

af vores musikstudie, samt en 

musiksnak. 

 

Det var en vældig god dag, og 

vi synes, det var herligt, at så 

mange kunne få en gratis fornø-

jelse ved at se vores balje. Vi 

har nu tænkt os at gentage suc-

cessen, måske allerede til for-

året igen, og her håber vi så, at 

vi også har fået gang i vores 

søheste-projekt.  

 

På gensyn 

Christina og Jønner 

Møn rev i Udby 

juletræer 

mospuder og kranse 

fra den 30/11 

gratis glögg/kaffe/klejner 

Hver weekend indtil jul 
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Støj i Udby! 
Jeg vil gerne høre om der er an-

dre her i Udby, som kan høre en 

”brummelyd” i eller omkring 

deres bolig. 

Jeg er meget generet af denne 

støj, som er blevet værre hen-

over sommeren. Lyden synes at 

blive forstærket indendørs, og 

er vedværende, men svingende i 

styrke. Vi har prøvet at slukke 

for alt i vores hus og kan ude-

lukke at støjen kommer herfra.  

Om natten er værst. 

 

Min teori er, at lyden kunne 

stamme fra f.eks. Et slidt leje i 

en vindmølle. 

Vi har boet i Udby i 7 år, og har 

ikke været generet af 

støj/brummen før i år. Min 

mand er ikke så generet af ly-

den, fordi hans hørelse er dårlig. 

Hvis andre i Udby har bemær-

ket noget lignende, vil jeg gerne 

høre om det, da jeg agter at hen-

vende mig til kommunen om 

problemet. 

Jeg har ikke tinnitus, for jeg kan 

dæmpe lyden med høreværn. 

 

Venlig hilsen  

Jette Andreasen 

Udbyvej 12 

jafs@mail.dk 

Julegaver fremstillet med omtanke 

 

Lækre håndlavede cremer, fremstillet af 

de bedste olier og naturlige råvarer. 
 

Kaminmuffer elegant, syet af kanin og 

uldfilt, til at varme hænderne 

 

Håndlavet strik til børn, i lækker ren 

uld eller bomuld. Trøjer, huer, kjoler m.m. 
 

Hotte tasker af genbrugs traktorslanger, 

syet med sadelmagersting. 
 

 

Lizzie Holm, Udbygade 13, 4780 Stege 22347076 
 

Tegning af Flemming Schmidt 
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Da dronningen næsten besøgte Udby 
Den lokale presse havde annon-

ceret ruten Dronningen skulle 

køre på hendes besøg på Møn i 

September. 

Og ruten gik også igennem vo-

res landsby! 

Det er jo stort! 

Op til dagen havde flere gjort 

ekstra meget ud af at landsbyen 

skulle vise sig fra sin bedste 

side. Græsplæner blev slået, 

hække klippet og så videre og 

så videre. Og fine flag blev sat 

ud ved vejen og ved alle lands-

byskilte, så at hun skulle føle 

sig godt modtaget. 

Adskillige landsbybeboere stod 

klar til at vinke da tiden nærme-

de sig til at den royale bil med 

følge ville komme igennem Ud-

by. 

 

Men så glødede mobiltelefoner-

ne og der lød meldinger fra an-

dre udkigsposter på ruten om at 

ruten var blevet ændret, så hun 

alligevel ikke ville komme kø-

rende igennem Udby. 

Men, som Grete Carlsson skri-

ver et andet sted i avisen, ” Os 

der stod og ventede fik da en 

god snak og en kop kaffe 

imens”. 

 

 Af Susanne Rosenild 
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”Ny” beboer på Udbyvej 13  
Vi siger velkommen til Kim, 

som lige (1. juni 2013) er flyttet 

til Udby. 

Kim er oprindelig mønbo, og er 

glad for at være tilbage her. 

At det lige blev Udby, siger han 

er nok mest en tilfældighed. Her 

var det hus som passede til ham. 

Kim var i august 2012 udsat for 

en motorcykelulykke, hvor han 

påkørte et rådyr. 

Det blev skæbnesvangert, med 

lammelse fra brystet og ned til 

følge. 

Til huset er også en garage til 

motorcyklen med sidevogn, 

som er tilpasset hans behov , så 

han fortsat kan køre. 

Haven er godt nok for stor me-

ner han. Men han sætter stor 

pris på at kunne komme ud. Af-

standen til Stege er perfekt og 

naturen er fantastisk, så her tri-

ves han. 

Nogen af måderne at holde sig i 

gang på er at skrue på motor-

cyklen, deltage i havearbejdet , 

samt planen om at være med til 

at etablere motorværkstedet på 

Thorsvang, når den tid kommer. 

 

Kim vil gerne i størst muligt 

omfang, klare hverdagen selv. 

Kim har indrettet sig dejligt i 

huset på Udbyvej 13. Lyst og 

venligt og med mulighed for at 

komme rundt i en kørestol. 

Derfor er dørtrin fjernet, gulve-

ne afhøvlet, og i køkkenet fin-

des hæve/sænkebord med vask 

og komfur, samt et overskab 

som kan køres ned i nå højde. 

Livet som handicappet er nogen 

gange en smule op ad bakke. 

Den kendsgerning til trods, har 

han dog ikke tænkt sig bare, at 

ligge på den lade side. Systemet 

er tit tungt og besværligt. Ting 

tager tid, og det er ikke altid 

lige nemt at overbevise andre 

om helt elementære behov. Sør-

geligt…. 

Heldigvis er viljen til at få det 

bedste ud af den givne situation 

helt tydeligt tilstede. 

Kim har eget firma, og han har i 

mange år rejst rundt og testet 

olie og gas udstyr. Det vil han 

gerne stadig, i et andet omfang 

fortsat gerne beskæftige sig 

med. 

Planen er, når helbredet tillader 

det, at arbejde hjemmefra med 

computeren som arbejdsred-

skab, at teste og gennemgå do-

kumentation af udstyr. 

 

Velkommen til Udby. 

 

Af Annelise Nielsen 

Julestemning er kommet til Udby 
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Jacob Rohde, 15 år, Udbygade 29, 

rejste efter endt folkeskole til det 

nordøstlige Mexico for at opleve 

verden og arbejde som au pair ved 

en dansk familie et års tid. Han 

arbejder også som frivillig på et 

børnehjem og er aktiv i en hjælpe-

organisation. 

Her kommer 

hans første 

rejsebrev. 

25 timers flyvetur til Mexico. 

Der var naturligvis problemer i 

USA, hvor flyet var forsinket i 3 

timer. I den mexicanske luft-

havn tjekkede de min pose med 

Perchs te, for at finde ud af om 

jeg ville smugle Marijuana fra 

USA ind i Mexico. Klart for en 

hver. Blev lykkelig da jeg fandt 

ud af at de bruger det metriske 

system her.  

 

Her er meget varmt, men her er 

en pool. Det trøster. Bor i ud-

kanten af byen, med udsigt over 

grønne bjerge (som vistnok 

hænger sammen med Rocky 

Mountains). Havde en stille og 

rolig weekend, hvor der kom 

nogle venner, som heldigvis tal-

te godt engelsk. Børnene her, er 

super søde. Den mindste 

(Aksel) meget udadvendt og 

højlydt, den anden (Raymi) lidt 

mere indelukket og stille. Har 

været to dage i Ciudad Victoria 

(Victoria by) som er en relativt 

lille by, tre-fire timer fra Mon-

terrey. På køreturen kunne jeg 

ikke andet end ligge mærke til 

den overdrevet grønne natur. 

Det er kun HELT nordpå, oppe 

omkring USA hvor der er tør 

ørken, langt mere end halvdelen 

af Mexico er frodig! Sindssygt 

meget skov og sindssygt mange 

træer. Og meget fattigdom, man 

kan ikke rigtigt se det her inde i 

byen, hvor vi bor, for her har 

folk penge, og selv dem som 

ikke har meget, har da lidt.  

 

Men når man kører på motorve-

jene kan man se hvor fattige 

folk rent faktisk er. I Mexico er 

der en lov som siger, at hvis du 

har slået dig ned et sted, uden at 

der har været nogen og kræve 

det område du har bosat, så er 

området dit. Derfor er mange af 

de fattige relativt langt oppe i 

bjergene i Monterrey, hvor der 

bor meget fattige mennesker, 

men langs motorvejene er der 

en masse faldefærdige huse, 

som er sort-grå, fordi de ikke får 

olie og solen bare står og bager. 

Husene er lavet af nogle bjælker 

og planker, og for det meste er 

tagene af blik og rustne. Mange 

af bjælkerne sidder tilmed løst 

og hænger, nogle steder mang-

ler de helt. Menneskerne der, 

lever af det mad deres høns osv 

kan levere, også prøver de at 

sælge appelsiner, mangoer, osv 

til bilisterne. Mange af dem har 

også hjemmelavede værksteder, 

og en sten hvor der står 

"Mécanico", malet med maling, 

som senere er blevet afbleget og 

skallet i varmen. Der er mange 

vilde, tynde hunde, dog har jeg 

ikke set 

nogen i byen endnu. Langs mo-

torvejen er der spændt heste og 

æsler fast, som går og græsser i 

rabatten - deres egentlige funkti-

on har jeg endnu ikke regnet ud. 

 

I Ciudad Victoria tog vi ud i 

junglen/skoven. Der var nogle 

store edderkopper i store spind 

og en masse skildpadder langs 

flodbredden. Fik hverken taget 

billeder af edderkopperne eller 

skildpadderne, men fik taget en 

masse andre billeder som jeg 

har vedhæftet, nogle fra jung-

len, andre fra huset.  

 

Er start på et sprogkursus i man-

dags. Instruktøren er en lille, 

bredmåset madamme, altid 

klædt i farver. Hun er meget 

underlig, hendes mund fuld af 

rustne pløkker og hendes latter 

gnæggende. Men hun kan 

spansk og engelsk og det er det 

vigtigste.  

Er startet til Krav Maga (jødisk 

kampsport), hver dag på nær i 

weekenderne, oftest klokken 

08:00. Fra mandag til torsdag er 

det kamptræning og styrketræ-

ning (meget hårdt, man er altid 

øm i hele kroppen), men om 

fredagen er det udelukkende 

intensiv styrketræning (enormt 

hårdt). Til opvarmning i dag 

(fredag) fik vi fremvist nogle 

skamler, som vi skulle hoppe op 

på med samlede ben, ned igen 

og tage en armbøjning, så op 

igen osv. Var desværre for lang-

som, så fik fat i en skammel 

som var dobbelt så høj som de 

andre. Det kan mine baller godt 

mærke. Ass of steel.  

 

Her er kakkelakker (flyvende) 

og myg. Myggene ser ud som 

var de fra månen, de er sorte 

med hvide prikker og er umuli-

ge at slå ihjel. Har tusind myg-

gestik, men det er endnu ikke 

lykkedes mig at slå en eneste af 

dem ihjel. Små sataner. Æder 

tacos og salsa dagen lang og har 

det godt. Alt er super spænden-

de osv.  

Jacob Rohde 

Rejsebrev numero uno 
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Vi havde ifl. avisen troet at 

dronningen kom igennem Ud-

by. Der var blevet slået græs og 

klippet hæk, og ikke mindst sat 

flag op, vi ventede og vi vente-

de. 

Men desværre var tiden knap, 

så ruten var blevet ændret, øv 

øv. Vejret var rigtig godt, og vi 

havde en hyggelig eftermiddag. 

 

Venlig hilsen 

Grethe Carlsson 

Forskningsprojekt ser på Udbys vejrabat 

Nogen fra Udby har nok lagt 

mærke til at der i løbet af som-

meren er blevet 

slået græs på kor-

te strækninger i 

vejrabatten lige 

når man kører ud 

af Udby mod 

nord og nordvest. 

Skilte i rabatten 

har forklaret om 

forskningsprojek-

tet. Det handler 

kort sagt om at 

undersøge om der kan gøres en 

positiv forskel for både blomster 

og bier ved at fjerne nærings-

stoffer bl.a. 

Projektet sker i samarbejde med 

Vordingborg kommunes projekt 

kaldet ”Rabatpillen”. 

Sydsjællands Tidende bragte 14. 

september i år en artikel om pro-

jektet. 

Se mere her : 

http://www.sydtid.dk/blomster-

i-vejkanten-kan-redde-mange-

liv 

Af Susanne Rosenild 

Dette skilt stod i sommers i rabatten lige nordvest for Udbys 

landsbyskilt. 

Dronningebesøg der udeblev 

http://www.sydtid.dk/blomster-i-vejkanten-kan-redde-mange-liv
http://www.sydtid.dk/blomster-i-vejkanten-kan-redde-mange-liv
http://www.sydtid.dk/blomster-i-vejkanten-kan-redde-mange-liv

